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7. Institucionální péče o seniory 
Demografické stárnutí populace se stává stále významnějším tématem. Narůstající podíl seniorské složky 
obyvatelstva vytváří nutnost řešení této problematiky koncepčně a koordinovaně v rámci jednotlivých 
státních institucí. Vzniká potřeba tvorby strategických plánů a komplexního postupu k řešení dopadů stárnutí 
populace v rámci jednotlivých politik státu. 

Politika přípravy na stárnutí je v České republice koordinována Ministerstvem práce a sociálních věcí. 
„Mezi hlavní principy politiky přípravy na stárnutí z pohledu Ministerstva práce a sociálních věcí patří důraz 
na lidská práva, respektování genderového aspektu problematiky stárnutí, celoživotní přístup ke stárnutí  
a zdraví, důraz na rodinu a mezigenerační vztahy, tvorba opatření na výzkumem podložených poznatcích  
a relevantních statistických datech, zvláštní pozornost věnovaná menšinám (seniorům zdravotně 
postiženým, trpícím demencí, duševně nemocným, seniorům z etnických menšin atd.), respektování rozdílů 
mezi venkovem a městem.“ 1

V březnu 2006 byla Vládou České republiky zřízena 

)    

Rada vlády pro seniory a stárnutí populace. Rada je 
stálým poradním orgánem vlády pro otázky týkající se seniorů a stárnutí populace. „Ve své činnosti usiluje 
o vytvoření podmínek pro zdravé, aktivní a důstojné stárnutí a stáří v České republice a aktivní zapojení 
starších osob do ekonomického a sociálního rozvoje společnosti v kontextu demografického vývoje, usiluje 
o rovnoprávné postavení seniorů ve všech oblastech života, ochranu jejich lidských práv a o rozvoj 
mezigeneračních vztahů v rodině a ve společnosti.“ 2

Usnesením vlády České republiky ze dne 30. března 2015 byla schválena aktualizace strategického 
dokumentu Národní akční plán podporující pozitivní stárnutí pro období let 2013 až 2017.
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V rámci Národního akčního plánu jsou stanoveny následující vize: 

) Základním 
rámcem Národního akčního plánu je zajištění dodržování a ochrany lidských práv seniorů. Záměrem je 
komplexní přístup k řešení problematiky stárnutí populace, koordinace a propojování jednotlivých strategií 
resortů v oblasti přístupů ke stárnutí a vytvoření společných priorit všech přijatých opatření. 

- seniorům je zajištěno plné požívání všech jejich práv a ochrana před projevy špatného zacházení  
a diskriminace na základě věku 

- celoživotní učení jako přirozená a funkční součást společnosti 
- senioři jako zkušení, vysoce odborní a vyzrálí pracovníci na trhu práce při flexibilních podmínkách 

pro jejich postupný přechod z pracovní aktivity do starobního důchodu 
- senioři jako nedílná, aktivní a samozřejmá součást naší společnosti 
- kvalitní a bezpečné prostředí s odpovídající infrastrukturou, dostatečnou nabídkou bydlení  

a občanské vybavenosti umožňující aktivní zapojení seniorů do komunitního života 
- zdravý životní styl a prevence nemoci jako základní předpoklad pro zvýšení kvality a prodloužení 

aktivního života ve stáří 
- široká nabídka provázaných sociálně-zdravotních služeb včetně zapojení pečovatelů, která bude 

reagovat na specifické potřeby seniorů s omezenou soběstačností 

V rámci Středočeského kraje má péči o seniory na starosti Odbor sociálních věcí Krajského úřadu 
Středočeského kraje. Na území kraje vykonává působnost v souvislosti se zajišťováním sociálních služeb 
v rámci zákona č.108/2006 Sb., o sociálních službách, vede registr poskytovatelů sociálních služeb.  

V Kladně sídlí Krajská rada seniorů Středočeského kraje jako součást Rady seniorů České republiky. 
Krajská rada plní základní poslání  - ochranu práv a prosazování potřeb seniorské populace na krajské 
úrovni. Uskutečňují se jednání s vedoucími představiteli krajských samospráv. Krajská rada seniorů 
organizuje kulturní a sportovní akce pro seniory (Mezinárodní den seniorů, seniorský běh), zajišťuje 
poradenskou službu seniorům v oblasti právní, bytové či sociální.4

V rámci plánování a podpory rozvoje sociálních služeb zpracovává kraj střednědobé plány rozvoje sociálních 
služeb, v platnosti je aktuální verze Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb ve Středočeském kraji 
na období 2015–2017.
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1 www.mpsv.cz - Příprava na stárnutí 

) Senioři představují jednu z cílových skupin, na kterou se plán zaměřuje. Hlavní cíle 
a opatření spočívají v rozvoji terénních a ambulantních služeb (zejména u péče poskytované v domácím 
prostředí), v navyšování kapacit pobytových služeb pro seniory (s ohledem na podporu seniorů 
s demencemi), či podpoře volnočasových a poradenských služeb pro seniory. 

2 www.mpsv.cz – Příprava na stárnutí / Rada vlády pro seniory a stárnutí populace / Statut Rady 
3 www.mpsv.cz / Příprava na stárnutí / Národní akční plán podporující pozitivní stárnutí pro období let 2013 - 2017 
4 www.rscr.cz 
5 www.kr-stredocesky.cz/urad / Sociální oblast / Financování a plánování / Proces plánování sociálních služeb 
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